

职教风采

市职业技术教育中心 按需育才 服务地方经济发展

本报记者 赵玉洁 本报通讯员 苏雅丽 王昕然

沧州市职业技术教育中心是国家级重点中等职业学校，现有在校生3263人，开设了教育体育、装备制造、交通运输、电子与信息、财经商贸等七大类共13个专业。其中，省级骨干、特色专业3个，市级骨干专业4个。学校先后获得全国职业教育先进单位、全国职业院校数字校园建设实验校、河北省优秀中学团委等荣誉称号。

专业人才培养方案年年修订

今年毕业季，市职教中心计算机技术应用和机电技术应用专业的毕业生受到用人单位青睐。他们有的走进沧州明珠塑料股份有限公司，有的去了沧州市金三洋塑业有限公司，还有的被河北光德流体控制有限公司录用，就业率达98%。

良好的就业形势，源自学校对专业人才培养方案的不断细化与完善。

秉承“产教融合、校企合作、工学结合、知行合一”的教育理念，市职教中心每年由专业负责人带领专业教师，深入行业和企业进行调研，了解相应专业的市场需求和企业的用人要求，对13个专业人才培养方案进行修订。遵循职业教育、技术技能人才成长和学生身心发展的规律，使专业建设面向市场需求、服务当地经济发展、促进学生就业。

半年夺得3个国赛一等奖

11月16至17日，在沧州市第十一届职业院校学生职业技能大赛计算机专业比赛上，来自全市19所职业院校的55支参赛队共计200余名师生同台竞技。经过信息技术设备组装与维护、网络搭建与应用、wps办公软件与应用三个赛项的比拼，市职教中心参赛团队荣获教师组三个一等奖、一个二等奖和两个三等奖；学生组三个一等奖和一个二等奖。

市职教中心狠抓教学质量，深挖自身潜力，强化实训教学和技能培养，将学生技能大赛作为教学工作的重要抓手。学校制定了《沧州市职教中心学参加技能大赛管理办法》，对获奖学生及指导教师给予奖励，积极为学生提供更多展示技能、展示自我、提高自信的平台。

2023年4月，在河北省教育厅主办的2023年河北省职业院校技能大赛“零部件测绘与CAD成图技术”（中职组）竞赛中，经过与36支参赛队连续6个小时高强度比拼，2021级数控2班的张铭鹏最终斩获省一等奖，并获得河北省大专院免试入学资格。

今年上半年，市职教中心学子先后在“畅享杯”全国数字商业技能大赛和2023年第四届“衡信杯”全国（中职组）个税法精英挑战赛上，将3个一等奖收入囊中。

社区学院送教到身边

11月16日下午，市职教中心的两位老师，再次来到新华区建北街道维康社区，为居民们送上了精彩实用的心理健康讲座和摄影技巧课。

自2021年11月市职教中心与新华区建北街道共建“沧州市职教中心建北街道社区学院”以来，精准对接社区需求，围绕政治理论、党性教育、科普宣传、技能培训等提供多层次、多样化教学服务。丰富多彩的每月一课，满足了社区居民群众日益增长的精神文化生活需求，赢得了大家的欢迎

与好评。以此为契机，市职教中心又与运河区南陈屯乡刘辛庄村、西屯村、东屯村村委共同开展了“职业技能+普通话”助力乡村活动。学校的思政课教师走进村庄，为村民们宣讲党的二十大精神。市职教中心还创设了“方寸屏幕多彩课堂”，组织相关专业教师录制普通话技巧、智能手机应用、汽车基础常识等方面培训视频，由村委会将视频发到各自微信群，组织村民观看学习，不断提高农村劳动力的综合素质，助力乡村振兴。



勤学苦练各展技能风采



全国著名小学数学特级教师吴正宪在揭牌仪式后现场授课

对接好资源 共绘“同心圆”

——市教育局全力推进京津冀教育协同发展纪实

本报记者 赵玉洁 本报通讯员 杜明雨

跟岗学习 提升教学和管理能力

11月6日上午，沧州市第二批35名骨干教师走进天津市河西区13所中小学和幼儿园，开启了两周的跟岗学习。

运河区黄河路小学的张荣花、吴桥县新兴路小学的张青松、青县第三实验小学的许玲玲、盐山县西门外小学的宋艳霞和孟村实验小学的刘淑芬5位老师来到了天津师大二附小，她们不仅了解学校的的历史、规模、办学方向和特色，而且抱着积极学习的态度走进一线课堂，从课堂状态、教学环节、教学方法、教学效果、学生状态等方面进行全面观摩，深入了解常态课的精髓。

在课后研讨过程中，跟岗学习的老师们与天津师大二附小的同仁共研课例，共同评课，开阔了视野，拓展了思路。

5位老师还观摩了计算机创新能力大赛，观看了青年教师的优质课，聆听了青少年期常见的心理问题心理疾病与应对策略的讲座，深受启发。

搭建平台 促进教研教改深化

11月1日，第三届北京市基础教育发展论坛暨北京市教育学会2023年学术年会在北京二中开幕。来自沧州市教育局的50人团队受邀出席了此次年会。

市教育局积极发挥地市级教育行政部门的主导作用，将与北京市教育学会的深度合作作为京津冀教育协同发展的重点项目推动。

市教育局同北京市教育学会签署了战略合作框架协议，本着平等互利、优势互补、协作创新、共同发展的原则，开展交流互访，开展教育学会分支机构学科教学研讨，共同进行教育领域的重要课题及项目研究，分享重要学术研究成果，共同探索京津冀地区教育科研深度合作新态势。

近日，市教育局邀请清华大学原副校长张凤昌一行莅临沧州，共商沧州教育发展大计。张凤昌对沧州教育取得的成绩予以充分肯定，并结合自身经历讲述了清华大学在教育事业上作出的卓越贡献、创新思维人才培养是国之大计、名师培养在学校发展中的重要作用等，同时对全市师资队伍建设和学生

校校合作 共享优质教育资源

前不久，北京市朝阳区实验小学和沧州高新区实验学校联合举办了“京津冀手拉手”结对共建活动。两校将通过跨校联合，促进学校之间的紧密结合，共建丰富务实、管理互进、教学共融、活动互邀、资源共享、学生互助的手拉手合作模式，促进共同发展。

不仅如此，市民族中学、市十四中、市十七中等13所中小学和幼儿园，分别与北京市三十五中、人大附中经开区学校、北京101学校等开展了结对交流活动，并与其中8所签订了合作协议，积极借助京津优质教育资源，开展校际交流合作，促进优质基础教育资源共享。

与此同时，我市中等职业教育、特殊教育

和高等教育也积极对接京津，展开深度合作。中国职业技术教育学会与沧州市人民政府签署战略合作协议，促进京津冀产业与职业教育协同发展。华北工业学校、献县职教中心、黄骅市职教中心与天津市中山志成职业中等专业学校、天津市交通学校等深化联



5名跟岗学习教师在天津师大二附小观摩课堂教学

教师手记

放慢脚步 相伴成长

李广云

“捧着一颗心来，不带半根草去”。陶行知先生的真知灼见，言犹在耳。作为一名人民教师，只有爱自己的学生像爱自己的孩子，尽情欣赏学生的创造，才能感受人生的幸福。

记得一年级上写字课，我让学生书写“写字小灵通”上的字。有几个孩子当堂没有完成，也有的完成得质量不佳。后来我叫了几个学生来办公室补写。其中，有个小女孩，文文静静、不声不响，我翻看她的写字本，发现她不是没写完，而是多写了，把没学过的几课内容也“呼呼啦啦”一股脑儿地写完了。然而，龙飞凤舞，字迹潦草得很。很显然，她没有认真去写。

作为老师，拿到这样一本潦草的作业，可能免不了要对写作业的孩子进行一番批评。但是，当我看着这个柔柔弱弱的小女孩儿不声不响地走到我的跟前，尤其，迎上她那小心的谨慎的目光，我的心顿时软了下来。我实在不忍心批评她，生怕给幼小的心灵造成某种“压制”的震慑，吓坏了她。

有句俗话说，“不加评判的观察，是人类智力的最高形式。”我想，作为教师，专注于观察与记录是有必要的，但对学生的妄自评价最好少一些，少一些，再少一些。

小女孩儿站在我面前，抬头怯怯地仰视着我，依然不声不响，手里拿着铅笔和橡皮乖乖地等待着。我把写字本拿给她，说：“你看，这些字我们需要擦掉，重新写，要一笔一画地写，把它一个一个都写好。”我给她示范了一下，她开始慢慢擦，然后用心写起来，一笔一画，一个一个，一行一行，写得很用心。一个个汉字在她的精心书写下，一改原先“手舞足蹈”的姿态，原来的“慵懒风”，也变为“士气抖擞，豪气满满”。

作为一名班主任，我们不妨放慢脚步，陪孩子们一起成长，耐心等待，适当引导。哪怕他们的不良表现还会反复，偶尔还会再犯错，但我坚信，孩子会在一次次犯错、一次次改正中成长起来。让我们怀揣教育的温度，不急不躁，用心呵护孩子成长，和他们一起品味成长的快乐。

（作者系沧州市实验小学教师）

校园动态

市二中 全员家访 教育凝聚力

本报讯（记者赵玉洁 通讯员薛立玮）周日上午8点，整理好学生的在校情况记录，带上家访记录表和家校调查问卷，沧州市第二中学高一年级班主任任瑞利，驱车前往学生家中，开启了又一次家访。

近期，市二中大力推进市教育局部署的“大家访”活动，结合实际拟定家访计划，开展电话联系、微信视频、深入家庭或邀请家长来校等多种形式的全员定期家访活动。通过家访，全面了解学生的成长环境、身心健康等情况，征集家长对学校工作的意见建议，对家长关注的热点、难点问题答疑解惑。

在家访过程中，市二中制定帮扶计划，及时巩固家访成果，对发现的问题做到有针对性地回访。同时对征求的意见和建议认真分析研究，制定可行的整改措施。推进家访记录和家访后分析规范化、精细化，加强家访活动督查，建立家访长效机制，凝聚教育合力。